RОНУНИ 

XУМ{УРИИ ТОXИКИСТОН

Дар бораи суuуртаи давлатии иxтимоb
(Ахбори Маxлиси Олии Xум[урии Тоxикистон, соли 1997, № 23-24, мод. 350; соли 2003, № 8, мод. 458; соли 2006, №4, мод. 200; соли 2007, №3, мод. 177; №7, мод. 694; соли 2008, №10, мод.821)
Rонуни мазкур асос[ои [уrуrb, иrтисодb ва ташкилии суuуртаи давлатии иxтимоиро муайян мекунад ва амали он нисбати суuурта[ои ихтиёрии иxтимоb татбиr намешавад. 

ФАСЛИ 1. МУRАРРАРОТИ УМУМB
Моддаи 1. Суuуртаи давлатии иxтимоb
Суuуртаи давлатии иxтимоb системаи навъ[ои аз xониби давлат кафолатдодашудаи таъмини ашхоси суuурташуда [ангоми ма[рум гардидан аз музди ме[нат ё даромад дар натиxаи беморb, осеби ме[натb ё бемории касбb, маъюбb, [омиладорb ва таваллуд, пирb, бекорb, аз даст додани саробон, фавтидан ва дигар [олат[ои муrаррарнамудаи rонун[ои Xум[урии Тоxикистон аз [исоби са[м[ои [атмии суuуртаи корфармоён ва ша[рвандон иборат мебошад.

Суuуртаи давлатии иxтимоb [атмb мебошад.

Моддаи 2. Ќонунгузории  Љумњурии Тољикистон дар бораи  суuуртаи давлатии иxтимоb
Rонунгузории Xум[урии Тоxикистон дар бораи суuуртаи давлатии иxти​моb ба Конститутсияи (Сарrонуни) Xум[урии Тоxикистон асос ёфта, аз Rонуни мазкур, дигар санад[ои меъёрии [уrуrии Xум[урии Тоxикис​тон, инчунин санадњои њуќуќии байналмилалие, ки Тољикистон онњоро эътироф  намудааст, иборат мебошад.
Моддаи 3. Маф[ум[ои дар Rонун истифодашаванда

Дар Rонуни мазкур маф[ум[ои зерин истифода бурда мешаванд;

Суuуртакунанда — ша[рвандон, ашхоси [уrуrb (корхона, муассиса, ташкилот ва дигар субъекти хоxагидорb, сарфи назар аз шакли моликият ва навъи фаъолият) ва ашхоси воrеb, ки ша[рвандонро тибrи шартнома (rарордод) ба кироякорb xалб мекунанд, аз xумла ашхоси [уrуrb ва воrеии хориxb, инчунин ташкилот[ои байналхалrb, ки дар [удуди Xум[урии Тоxикистон фаъолияти худро анxом меди[анд, ба [исоб мераванд, ки e[дадоранд мутобиrи rонун[ои xорb ба суuуртаи давлатии иxтимоb са[м ворид кунанд.

Муассисаи суuурта — шахси [уrуrие мебошад, ки фаъолияти суuуртаро мутобиrи rонун[ои xорb дар со[аи суuуртаи давлатии иxтимоb анxом меди[ад.

Шахси суuурташуда — шахси воrеие мебошад, ки ба манфиати e суuуртаи давлатии иxтимоb анxом дода мешавад.

{одисаи суuурта — [одисаи рe[дода, ки бо фаро расидани он e[дадории суuуртакунанда оид ба пардохти суuурта ба шахси суuурташуда  ё талофии хароxоти масрафнамудаи e ба миён меояд.

Пардохти суuурта — маблаuи пулb, ки [ангоми ба миён омадани [одисаи суuурта ба шахси суuурташуда тибrи [аxм ва шарт[ои муrаррарнамудаи rонун[о оид ба суuуртаи давлатии иxтимоb анxом дода мешавад.

Са[ами суuурта — пардохти [атмb барои суuуртаи давлатии иxтимоb, ки суuуртакунанда вазифадор аст ба муассисаи суuурта гузаронад.

Тариф[ои са[мия[ои суuурта — андозаи са[мияи суuурта бо фоизи ба музди ме[нати (даромад) бо [ама асос[о [исобкардашуда ё [аxми  мушаххас барои категория[ои ало[идаи суuуртакунандагон. 

Ба[исобгирии инфиродb (персоникунонидашуда) — ташкил ва пешбурди ба[исобгирии маълумот оид ба [ар як шахси суuурташуда бо маrсади суuуртаи давлатии иxтимоb анxом дода мешавад.

Собиrаи суuурта — давомнокии маxмeи давра[ои пардохти са[мия[ои суuурта барои шахси суuурташуда.

Захира[ои [атмии нафаrавb - маxмeи маблаu[ои аз [исоби са[м[ои [атмии суuуртавии аз маоши кормандон xамъшуда мебошад, ки тартиби ниго[ доштани он[оро дар [исобнома[ои захиравии инфиродb [укумати Xум[урии Тоxикистон муайян менамояд.

{исобномаи захиравии инфиродb - [уxxатест, ки дар маrомоти ваколатдори махсус дар шакли электронb ниго[ дошта шуда, маълумотро дар бораи шахсони суuурташуда, даромад[ои он[о, ки аз он[о (барои он[о) са[м[ои суuуртавb ворид гардидаанд, инчунин дигар маълумотеро, ки [уrуrи нафаrавии шахсони суuурташударо ба назар гирифтааст, дар бар мегирад.

Сурат[исоби захиравии инфиродb - rисми махсуси [исобномаи захиравии инфиродие мебошад, ки дар он маблаuи захира[ои [атмии нафаrавb, даромад[о аз сармоягузорb ва индексатсияи он[о, инчунин пардохт[о аз [исоби захира[ои нафаrавb дарx гардидаанд.

Rисми захиравии нафаrаи ме[натb - пардохт[ои иловагb ба нафаrаи ме[натb мебошад, ки аз [исоби маблаuи дар сурат[исоби захиравии инфиродb xамъшуда амалb мегарданд

Моддаи 4. Принсип[ои суuуртаи давлатии иxтимоb
Принсип[ои асосии суuуртаи давлатии иxтимоb иборатанд аз:

характери умумb ва [атмb доштани суuуртаи давлатии иxтимоb ва таъмини [ифзи иxтимоии ашхоси суuурташуда;

кафолати давлатии ниго[ доштани сат[и бадастомадаи [ифзи иxтимоии ашхоси суuурташуда;

тафриrаи сат[и [ифзи иxтимоии ашхоси суuурташуда бо дарназардошти са[ми ме[натии он[о, сабаб[ои [одиса[ои суuурта ва дигар омил[о;

масъулияти суuуртакунанда ва муассисаи суuурта xи[ати таъмини [уrуr[ои ашхоси суuурташуда;

масъулияти ашхоси суuурташуда, ки иштироки бевоситаашонро ба​рои ба расмият даровардан ва маблаuгузории суuуртакунии иxтимоии худ пешбинb менамоянд;

баробар[уrуrb ва [ифзи [уrуrии субъект[ои суuуртаи давлатии иxтимоb;

иштироки намояндагони [амаи субъект[ои суuуртаи давлатии иx​тимоb дар идораи суuуртаи давлатии иxтимоb (намояндагони давлат, суuуртакунанда, итти[одия[ои корфармоён ва кормандон дар симои маrоми намояндагb);

дастрас будан дар таъмин ва татбиrи [уrуrи ашхоси суuурташуда ва ташкили назорати системаи суuуртаи давлатии иxтимоb;

махсус будани маблаu[ои молиявии суuуртаи давлатии иxтимоb ва анxом додани пардохт[о ба ашхоси суuурташуда вобаста ба иxрои e[дадори[о оид ба суuуртаи иxтимоb;

масъулияти давлат барои истифода, xойгиронb ва [ифзи восита[ои суuуртаи давлатии иxтимоb.

Моддаи 5. Ашхосе, ки бо суuуртаи давлатии иxтимоb фаро гирифта мешаванд

Суuуртаи давлатии иxтимоb бидуни истисно, тамоми ашхоси воrеиро, ки тибrи шартномаи (rарордод) ме[натb кор мекунанд, (минбаъд-кормандон) ки дар корхона[о, муассиса[о ва ташкилот[ои [амаи намуди моликият ва фаъолияти хоxагидорb, ша[рвандони ало[ида, инчунин ашхосе, ки аъзои ё иштирокчии корхона[о мебошанд, дар бар мегирад.
Шањрвандони Љумњурии Тољикистон, ки фаъолияти худро тибќи шартномаи дорои хусусияти гражданию њуќуќї анљом медињанд, аз љумла дар намояндагињои давлатњои хориљї, ташкилотњои байналмилалї ва дипломатї дар њудуди Љумњурии  Тољикистон, инчунин шањрвандони хориљї ва шахсони бешањрванд, ки фаъолияти мењнатї, хољагидорї ва соњибкориро (бе ташкили шахси њуќуќї) дар њудуди Љумњурии  Тољикистон ба амал мебароранд, мутобиќи Ќонуни мазкур бояд тањти суѓуртаи њатмии давлатии иљтимої ќарор гиранд. Тартиби суѓуртаи њатмии давлатии иљтимоиро нисбати шахсони зикргардида Њукумати Љумњурии  Тољикистон муайян мекунад.
Моддаи 6.{уrуr ва e[дадори[ои суuуртакунанда

Суuуртакунанда [уrуr дорад:

шахсан аз тариrи намояндаи худ дар идораи суuуртаи давлатии иxтимоb иштирок намояд;

аз муассисаи суuуртакунанда бидуни мамоният оид ба истифодаи маблаu[ои суuуртаи давлатии иxтимоb маълумот ба даст орад;

ба [ифзи судии [уrуrу манфиат[ои худ.

Суuуртакунанда вазифадор аст:

мутобиrи тартиби муrаррарнамудаи Rонун нафаrа, ёрдампулb ва дигар пардохт[ои дорои хусусияти маrсаднокро оид ба суuуртаи дав​латии иxтимоb ба ашхоси суuурташуда пардозад;

дар мe[лат[ои муайяншуда аз xониби тамоми ашхоси суuурташуда са[мия[ои суuуртаро пардозад;

xи[ати рафъи омил[ои номатлубе, ки ба тандурустии кормандон таъсир мерасонад, барои бе[буди шароити фаъолияти иrтисодb ва рафъи [одиса[ои травматизми исте[солb ва бемори[ои касбb тадбир[ои зарурb андешад;

ба муассисаи суuурта оид ба маблаu[ои суuуртаи давлатии иxтимоb, таъмини [уrуrи ашхоси суuурташуда ва иxрои e[дадори[ои суuуртакунанда аснод ва маълумот[оро пешни[од кунад;

rарор[ои маrомоти суuуртаи иxтимоиро оид ба масъала[ое, ки та[ти сало[ияти он[о rарор доранд, иxро кунад;

ба[исобгирии суuуртаи давлатии иxтимоиро анxом дода ба муас​сисаи суuурта оид ба хароxот [исобот ди[ад.

Моддаи 7.{уrуr ва e[дадори[ои муассисаи суuурта
Дар Љумњурии  Тољикистон  суѓуртаи давлатии иљтимої аз тарафи маќомоти ваколатдоре, ки  Њукумати Љумњурии  Тољикистон  муайян  менамояд  (минбаъд – маќомоти ваколатдор), амалї карда мешавад.
Муассисаи суuурта [уrуr дорад:

дар вазорату идора[о, корхона[о, муассиса[о ва ташкилот[о сарфи назар аз шакли моликияташон тафтиши асноди пулb, китоб[ои му[осибавb (бухгалтерb), журналb, сабт, [исобот, наrша, смета, декларатсия[о ва дигар асноди вобаста ба [исоб ва пардохти [исса[ои суuурта, таъмин ва пардохти нафаrа ва кeмакпули[оро анxом дода оид ба масъала[ое, ки дар натиxаи тафтиш ба миён меоянд, тавзе[от, маълумотнома ва маълумот[ои зарурb ба даст орад;

ба[исобгирии инфиродии (персоникунонидашуда) са[мия[ои пардохташудаи суuуртаро дар [олат[ои пешбининамудаи rонун анxом ди[ад;
аз шахсони воќеї ва шахсони мансабдори шахси њуќуќї рафъи вайронкунии ќонунгузории Љумњурии  Тољикистонро аз рўи пардохти сањмњои суѓурта ва харољоти ин маблаѓњо љињати пардохти нафаќа, кўмакпулї ва ташкили солимгардонї талаб намояд;

бо тартиби муќарраршуда баќияпулињоро аз рўи сањми њисобкардашудаи муљозотњои молиявї, пеня ва гирифтани љарима аз шахсони мансабдоре, ки ќонунгузории Љумњурии  Тољикистонро оид ба суѓуртаи иљтимої вайрон кардаанд, тибќи ќодекси  Љумњурии  Тољикистон дар бораи њуќуќвайронкунињои маъмурї рўёнад;

фонди захиравї ва фонди рушд созмон дињад;

маблаѓи муваќќатан озодро ба ќоѓазњои ќиматнок ва депозитњои бонкњо гузорад;
захирањои нафаќавии шахсони суѓурташударо дар асоси шартномањои бо ширкатњои идоракунанда басташуда тибќи шартњои диверсификатсия нигоњ дорад;

даъво пешнињод намояд ва ё дигар амалњои њуќуќии барои њимояи манфиатњои  маќомоти ваколатдор   заруриро пешбинї намояд;

дар њамкории байналмилалї мутобиќи тартиби муќарраргардида ширкат варзад, таљрибаи давлатњои хориљиро дар соњаи таъмини нафаќа васуѓуртаи иљтимоии ањолї омўзад ва истифода намояд;

коршиносон, мутахассисон ва машваратчиён, аз љумла хориљиёнро ба кор љалб намояд;

дар таъсис додани  муассисањои махсуси молиявие, ки ба ањолї хизмати иљтимоии суѓуртавї мерасонанд, иштирок кунад;

 тибќи  бо тартиби муќаррарнамудаи ќонунгузорї ба судњо дар бораи љуброни зиёни (дар шакли пулї ва ѓайрипулї) буљети  маќомоти ваколатдор  ба тарзи маљбуран ситонидани маблаѓи пардохтнашудаи сањмњои суѓурта ва муљозотњои молиявї даъвои амволї пешнињод кунад;
аз маќомоти дахлдори њокимияти давлатї ва муассисањо (васоят ва парасторї, сабти асноди њолатњои шањрвандї, њифзи иљтимої) њуљљат ва маълумоти дахлдорро (маълумотнома, нусха ва дигар маълумот) талаб намояд, ки дар асоси онњо таъин ё пардохти ин ё он намуди нафаќа ё кўмакпулї тибќи суѓуртаи давлатии иљтимої анљом дода шудааст (анљом дода мешавад);
аз [уrуr[ое, ки ба маrоми андоз дода шудааст, [ангоми ситонидани пардохт[ои [атмb барои суuуртаи иxтимоb муассисаи суuурта истифода барад.
Муассисаи суuурта вазифадор аст:

Rонун[ои Xум[урии Тоxикистонро, ки [уrуrи ашхоси суuурташударо дар rисми таъминот бо нафаrа, кумакпулb ва xубронпулb оид ба суuуртаи давлатии иxтимоb [ифз менамояд, иxро кунад;

Тадбир[ои таъминкунандаи пойдории молиявии системаи суuуртаи давлатии иxтимоиро амалb намояд;

назорати ба[исобгирии дуруст, пардохти сариваrтb ва гузаронидани са[мия[ои суuуртаро оид ба суuуртаи давлатии иxтимоb анxом ди[ад;

са[е[ии [исоб ва сари ваrт ба[исобгирb ва пардохти нафаrа ва кeмакпули[оро ба ашхоси суuурташуда таъмин намояд;

ба маrомоти болоb xи[ати тасдиrи [исобу китоб ва воридоти пардохт[ои оид ба суuуртаи давлатии иxтимоb сари ваrт [исобот пешни[од кунад.

Моддаи 8. {уrуr ва e[дадори[ои ашхоси суuурташуда

Ашхоси суuурташуда [уrуr доранд:

аз суuуртакунанда бидуни мамоният оид ба ташаккули маблаu[ои суuуртаи давлатии иxтимоb маълумот ба даст оварда, хароxоти онро назорат кунанд;

аз суuуртакунанда пардохти нафаrа ва кeмакпули[оро тибrи [аxм ва мe[лат[ои муайяншуда талаб намоянд;

сари ваrт ва дар [аxми муайяншуда оид ба суuуртаи давлатии иxтимоb кeмакпули[о гиранд;

[уrуrи худро шахсан ё аз тариrи намояндагии худ, аз xумла тибrи тартиби судb [имоя кунанд;

шахси бовариноки худро xи[ати иштирок дар тафтиши [одиса[ои суuурта сафарбар намоянд;
дар њолатњои пешбининамудаи Ќонуни мазкур ба сифати суѓуртакунанда баромад кунад.
Ашхоси суuурташуда e[дадоранд:

Са[мия[ои суuуртаи муrаррарнамудаи rонун[оро ба суuуртаи дав​латии иxтимоb пардозанд;

сари ваrт ба суuуртакунанда асноди са[е[ро, ки барои таъин намудани пардохт[ои нафаrа, кeмакпулb ва xубронпули[о заруранд, пешни[од намоянд;

шарт[ои муайяншударо барои пардохти нафаrа ва кeмакпули[о риоя кунанд.

ФАСЛИ 2. НАВЪ ВА АНДОЗАИ ТАЪМИНОТ МУТОБИRИ СУUУРТАИ 
ДАВЛАТИИ ИXТИМОB
Моддаи 9. Навъ[ои таъминот оид ба суuуртаи давлатии иxтимоb
Дар Xум[урии Тоxикистон навъ[ои зайли таъминот оид ба суuур​таи давлатии иxтимоb муrаррар карда мешаванд:

таъминоти нафаrа;

кeмакпулb барои корношоямии муваrrатb;

кeмакпулии [омиладорb ва таваллуд;

кeмакпули[ои оилавb;

кeмакпулb ба сабаби бекорb;

кeмакпулb барои дафн (кeмакпулии маросимb);

хароxоти маблаu[о барои тандурустии кормандон ва аъзои оилаи он[о, инчунин барои татбиrи дигар тадбир[о, ки ба вазифа ва функсия[ои оид ба [ифзи ме[нат ва тандурустии кормандон ва аъзои оилаи он[о мувофиr аст;
иловапулињо ба нафаќа аз њисоби маблаѓи андўхти нафаќаи њисобномањои андўхти инфиродї;
дигар навъи пардохт[о, ки мутобиrи rонун[ои Xум[урии Тоxикистон таъин гардидаанд, инчунин таъминот[ои таъминкунандаи иxрои вазифа[ои муассисаи суuуртакунанда.

Моддаи 10. Тартиби  пардохтњо аз маблаѓи њисобномањои андўхти инфиродии шањрвандон

Муассисаи суuурта пардохтњоро  аз  маблаѓи андўхти нафаќа ба шахсони суѓурташудае, ки ба синни муќарраргардидаи нафаќа расидаанд ва тавассути корфармо ё мустаќилона бо тартиби муќаррарнамудаи ќонун сањмњои нафаќа (суѓурта)-ро ба њисобномањои андўхти инфиродї сариваќт пардохт кардаанд, таъин ва таъмин менамояд.

Пардохт дар шаклњои зайл анљом дода мешавад:

    - муќаррар намудани иловапулии мунтазам ( њармоња) ба нафаќаи мењнатї;

    - пардохти якваќтаи маблаѓи андўхтшуда;

    - гузаронидани  маблаѓи андўхтшуда ба фонди ѓайридавлатии нафаќаи интихобкардаи нафаќањўр.

 Аз маблаѓи андўхти нафаќа, ки дар њисобномаи инфиродии шахси суѓурташуда мављуд аст, њангоми расидан ба синни нафаќа иловапулї ба нафаќа таъин карда мешавад.

Тартиби пардохт ва андозаи иловапулии нафаќаро Њукумати Xум[урии Тоxикистон муайян мекунад.
Пардохти якваќтаи маблаѓи андўхти инфиродї аз љониби муассисаи суѓурта њангоме амалї карда  мешавад,ки маблаѓи умумии андўхташуда аз меъёре, ки барои таъини иловапулии њармоњаи нафаќа баробар ба њаљми 36 – каратаи нишондињанда барои њисобњо, ки аз лањзаи бавуљудоии њуќуќ ба иловапулї ( аз лањзаи мурољиат ба таъини иловапулї) муќаррар гардидааст, камтар бошад.
Пардохти якваќта аз љониби муассисаи суѓурта њангоми расидан ба синни муќарраргардидаи нафаќа ва пайдо гардидани њуќуќ ба гирифтани иловапулї дода мешавад. Пардохт бо роњи гузаронидани маблаѓ ба њисобномае (пасандозе), ки шахси суѓурташуда пешнињод менамояд, анљом дода мешавад.
Дар њолатњои муќаррарнамудаи ќонунгузории Љумњурии Тољикистон маблаѓе, ки дар њисобномае захиравии инфироии шахси суѓурташуда мављуд аст, дар асоси аризаи хаттии ў метавонад ба фонди ѓайридавлатии нафаќа, ки реквизитњои онњоро аризадињанди зикр менамояд, гузаронида шавад.
Фонди ѓайридавлатии нафаќаро (ба истиснои фондњои ѓайридавлатии нафаќае, ки ба шахсони барои зисти доимї ба хориља  сафаркунанда хизмат мерасонанд ва ва њуќуќ доранд фонди ѓайридавлатии нафаќаро вобаста ба мањалли (кишвари) нави зист зикр намоянд), шахси суѓурташуда аз њисоби фондњое метавонад  интихоб намояд, ки дар њудуди Љумњурии Тољикистон фаъолият менамоянд.

Тартиб ва шарти гузаронидани маблаѓи андўхти нафаќаро ба фондњои ѓайридавлатии нафаќа Њукумати Xум[урии Тоxикистон муайян менамояд.
Дар сурати пардохти маблаѓи андўхти нафаќавї мутобиќи ќисмњои панљум, шашум ва њафтуми моддаи мазкур шахси суѓурташуда њуќуќи худро барои муќаррар намудани иловапулї ба нафаќаи мењнаї аз маблаѓе, ки дар њисобномањои андўхти инфиродї мављуданд, аз даст медињад.
Моддаи 10 1. Ўњдадорињои суѓуртакунанда ва муассисаи суѓурта љињати љорї намудани бањисобгирии инфиродї
Бо маќсади таъмини љамъоварї ва нигањдошти маълумот оид ба њуќуќи нафаќавии шахсони суѓурташуда, пешбурди њисобномањои андўхти инфиродї муассисаи суѓурта  ўњдадор аст бањисобгирии инфиродиро дар системаи суѓуртаи иљтимої анљом дињад.
Тартиби пешбурди бањисобгирии инфиродиро Њукумати Љумњурии Тољикистон муайян менамояд.

Суѓуртакунандагон ўњдадоранд дар мўњлати на дертар аз дањ рўзи баъди гузаштани моњи њисоботї ба муассисаи суѓурта дар хусуси бањисобгирии инфиродї маълумот пешнињод намоянд, аз љумла оид ба:

- андозаи музди мењнати ба њар як шахси суѓурташуда њисобкардашуда ва маблаѓи сањмњои суѓуртаи њисобкардашуда (ва пардохтшуда);
- маълумот  дар бораи кормандони кирояи нав ба кор ќабулгардида ва аз кор озодшуда;

- маълумот дар бораи собиќаи мењнатї, ки ба таъминоти имтиёзноки нафаќа њуќуќ медињад;

- маълумот дар хусуси баќайдгирии инфиродї  мўтобиќи шакли тасдиќнамудаи муассисаи суѓурта.

Суѓуртакунанда барои сари ваќт пешнињод накардани маълумот мўтобиќи ќонунгузории Љумњурии Тољикистон љавобгар мебошад.

Моддаи 10 2. Раќами инфиродии суѓуртаи иљтимої
Дар системаи суѓуртаи иљтимої  барои њар як шахси суѓурташуда раќами инфиродии суѓурта гузоштамешавад, ки он њамзамон  раќами њисобномаи андўхти инфиродї мебошад.
Зикри раќамњои инфиродии суѓуртаи иљтимої дар муносибатњои байнињамдигарии суѓуртакунанда, муассисаи суѓурта ва шахси суѓурташуда њатмї мебошад.

Тартиби гузоштани раќами  инфиродии суѓуртавї ва доираи истифодаи онро љињати бањисобгирии инфиродї Њукумати Љумњурии Тољикистон муайян мекунад.

Моддаи 11. Таъминоти нафаrа
Тартиби муrаррар намудан, таъин, [исобу китоб ва пардохти [амаи намуд[ои нафаrа бо rонун «Дар бораи таъмини нафаrаи ша[рвандони Xум[урии Тоxикистон» ва дигар санад[ои меъёрии [уrуrии Љумњурии Тољикистон муайян карда мешавад.

Моддаи 12. Кeмакпулb [ангоми корношоямии муваrrатb 

{ангоми беморb (xаро[ат бардоштан), ки бо гум кардани rобилияти корb вобаста аст, дар ваrти зарурати ниго[убини узви бемори оила, карантин, протезгузорb кeмакпулb барои корношоямии муваrrатb пардохта мешавад.

Кeмакпулb барои корношоямии муваrrатb ба андозаи зайл пардохта мешавад:

100 фоизи музди  миёнаи ме[нат:

ба кормандон [ангоми бардоштани осеби ме[натb ё бемори[ои касбb;

ба кормандоне, ки дорои собиrаи кории бетанаффуси [аштсола ва беш аз он мебошанд;

ба кормандоне, ки та[ти сарпарастии худ се ва ё бештар фарзандони то синни 15-сола (хонандагони то синни 18-сола) доранд;  

ба иштирокчии Xанги Бузурги Ватанb, ки кор мекунанд ва ашхоси ба он[о баробаркардашуда;

ба кормандоне, ки аз минтаrа[ои олудаи радиоактивb дар натиxаи садамаи Чернобыл ва офат[ои ба он[о баробаркардашудаи табиb эва​куатсия ва ё вобаста ба бемори[ои узв[ои [осилкунандаи хун (лейкози шадид), uадуди сипаршакл (аденома, саратон), варам[ои хатарнок кeчонида шудаанд.

80 фоизи музди  миёнаи ме[нат:

ба кормандон [ангоми собиrаи ме[натии бефосилаи аз 5 то 8 сол дошта;

ба кормандони ятим, ки ба синни 23-солагb нарасидаанд;

60 фоизи музди миёнаи ме[нат:

ба кормандоне, ки собиrаи ме[натии бефосилаи то 5 сола доранд.
Агар корманд дар давраи кор, дар роњ  њангоми ба кор омадан, њамчунин њангоми аз кор  ба хона рафтан, аз љумла рўзи аз кор озод карда шуданаш муваќќатан корношоям гардида бошад, ба гирифтани кўмакпулї њаќ дорад.

Кўмакпулї барои корношоямии муваќќатї то барќарор гардидани ќобилияти мењнатї, вале ба муддати на зиёдтар аз чор моњи бемории пай дар пай ва њангоми мубталои  касалии сил будан ба муддати на бештар аз дувоздањ моњ дода мешавад ва баъди ин кормандро барои муќаррар кардани маъюбї ба  Хадамоти давлатии ташхиси тиббию иљтимої   мефиристанд.

 Кeмакпулb барои корношоямии муваrrатb аз рeи [исоби якмо[а назар ба андозаи нишондињанда барои њисобњо, кам буда наметавонад.

Барои таъини кeмакпулb барои корношоями муваrrатb вараrаи корношоямb (вараrаи беморb), ки тибrи тартиби муrарраршуда дода шудааст, асос буда метавонад. Дар сурати гум кардани вараrаи корно​шоямb кeмакпулb тибrи нусхаи он (дубликат) пардохта мешавад.

Муайян кардани [аxми собиrаи бефосилаи корb мутобиrи rоида[ои [исобу китоби собиrаи бефосилаи кории кормандон [ангоми таъ​ини кeмакпули[о оид ба суuуртаи давлатии иxтимоb, ки онро {укумати Xум[урии Тоxикистон тасдиr мекунад, аз рeзи фарорасии корношоя​мb [исоб карда мешавад.

Тартиби таъин ва пардохти кeмакпули[о оид ба корношоямии му​ваrrатb дар корхона[о тибrи асноди меъёрии [уrуrии Xум[урии Тоxикистон муайян карда мешавад.
Шахсони суѓурташуда аз љумлаи соњибкорони инфиродї тибќи тартиби  умумї ба кўмакпулї барои корношоямии муваќќатї  њуќуќ доранд. Кўмакпулї ба шахсони мазкур њангоми пешнињоди эъломияи суѓуртаи иљтимої ба тариќи бањисобгирии маблаѓи кўмакпулии ба онњо таалуќдошта ба њисоби сањмњои пардохтшвандаи  суѓурта пардохта мешавад.
Моддаи 13. Кeмакпулии [омиладорb ва таваллуд

Кeмакпулии [омиладорb ва таваллуд ба андозаи пурраи музди ме[нат барои тамоми давраи рухсатие, ки ба зан ба сабаби [омиладорb ва таваллуд дода мешавад, сарфи назар аз он ки чанд рeзи рухсатb ба давраи пеш аз таваллуд ва чанд рeзи он ба давраи пас аз таваллуд рост омадааст, пардохта мешавад.

Моддаи 14. Кeмакпулии оилавb
{ангоми таваллуди кeдак дар оила кeмакпулии оилавии зайл пардох​та мешавад:

кeмакпулии якваrта бинобар таваллуди кeдак;

кeмакпулии [армо[а барои ниго[убини кeдак.

Кeмакпулии якваrта бинобар таваллуди кeдак ба андозаи зерин таъин карда мешавад:

[ангоми таваллуди кeдаки якум — ба андозаи се нишондињанда барои њисобњо;

[ангоми таваллуди кeдаки дуюм — ба андозаи ду нишондињанда барои њисобњо;

[ангоми таваллуди кeдаки сеюм ва зиёда — ба андозаи як нишондињанда барои њисобњо.

Кeмакпулb дар xои кори (та[силb) яке аз волидайн, агар падару модар кор ё та[сил накунанд — аз xониби шeъба[ои [ифзи иxтимоии а[олии ма[алли истиrомат пардохта мешавад.

Кeмакпулии якваrта [ангоми таваллуди кeдак аз рeзи таваллуди кeдак таъин ва пардохта мешавад, агар муроxиат барои гирифтани он на дертар аз шаш мо[и пас аз рeзи таваллуди кeдак сурат гирифта бошад.

Дар сурати додани рухсатb ба зан барои ниго[убини кeдак то ба синни якунимсолагb расидани он барои ин мe[лат дар xои кор аз [исоби маблаu[ои суuуртаи иxтимоb ба андозаи 100 фоизи нишондињанда барои њисобњо ба e кeмакпулии [армо[а барои ниго[убини кeдак пардохта ме​шавад.

Моддаи 15. Кeмакпулb ба сабаби бекорb
Кeмакпулb ба сабаби бекорb мутобиrи Rонуни Xум[урии Тоxикистон «Дар бораи мусоидат ба шуuли а[олb» ва дигар  санад[ои меъёрии [уrуrии Љумњурии Тољикистон  таъин ва пардохта мешавад.

Моддаи 16. Кeмакпулb барои дафн.

Кeмакпулb барои дафн (кeмакпулии маросимb) дар [олати фавти корманди суuурташуда, ё худ дар [олати фавти аъзои оила, ки дар таъминоти e мебошанд, дода мешавад. Андозаи кeмакпулb барои дафн баробари бист нишондињанда барои њисобњо аст.

Тартиб ва шарт[ои пардохти кeмакпулиро барои дафн {укумати Xум[урии Тоxикистон муайян мекунад.
Моддаи 16 (1). Таъин ва пардохти кўмакпулињои иљтимої ба гурўњњои алоњидаи шахсони суѓурташуда
Шахсони суѓурташуда аз љумлаи соњибкорони инфиродї ба кўмакпулие, ки мутобиќи моддањои 12, 13,14 ва 16 Ќонуни мазкур дар асосњои умумї таъин карда мешавад, њуќуќ доранд. Кўмакпулии таъингардидаро маќоми ваколатдор тибќи тартиби муќаррарнамудаи Њукумати Љумњурии  Тољикистон мепардозад.
Шахсоне,ки фаъолияти мењнатиро берун аз њудуди Љумњурии  Тољикистон ё дар намояндагињои  давлатњои хориљї, ташкилотњои байналмилалии воќеъ дар њудуди Љумњурии  Тољикистон  анљом медињанд, ба гирифтани кўмакпулї њуќуќ доранд, ба шарте, ки сањмњои суѓуртаро корфармоён (суѓуртакунандагони онњо) мутобиќи Ќонуни мазкур ва ё созишномањои дуљониба ва бисёрљонибаи  байнидавлатии басташуда дар бораи тартиби суѓуртаи иљтимої ва нафаќаи шањрвандони кишварњое, ки ин созишномањоро имзо кардаанд, пардохта бошанд ва ё дар сурати аз тарафи њамин шахсон тибќи тартиб ва андозаи муќаррарнамудаи ќонунгузории Љумњурии  Тољикистон маблаѓи андози иљтимої мустаќилона пардохт шуда бошад.
Моддаи 17. Маблаuгузории пардохт[ои дорои хусусият[ои маrсаднок оид ба суuуртаи давлатии иxтимоb
Аз [исоби маблаu[ои суuуртаи давлатии иxтимоb пардохт[ои вобаста ба тандурустии ашхоси суuурташуда ва аъзои оилаи он[о, ки та[ти сарпарастиашон rарор доранд (муолиxаи санаторию курортb, ташкили фаросати кормандон ва аъзои оилаи он[о, таъмини хeроки пар[езb ва дигар тадбир[ои тундурустию пешгирикунанда), анxом дода мешавад. Хароxоти ин маблаu[о бевосита дар корхона[о аз xониби маrоми дахлдори намояндагb ба андоза ва тартиби муайяннамудаи {укумати Xум[урии Тоxикистон сурат мегирад.

Маблаu[ои  маќомоти ваколатдор,  инчунин ба маблаuгузории тадбир[ои зайл равона карда мешаванд:

барои [имояи [уrуrии а[олb, таъминоти са[ми санаторию профилактория[о, лагер[ои тандурустb, rисман таъмин намудани штат[ои мактаб[ои варзиши атфол ва xавонон, татбиrи дигар тадбир[ое, ки ба вазифа[ои  тандурустии  кормандон ва аъзои оилаи он[о марбутанд;

маблаuгузории хароxот оид ба омодагии касбb, такмили ихтисос ва бозомeзии бекорон, аз xумла пардохти стипендия, пардохти кор[ои xамъиятb, таъсиси xой[ои корb барои ша[рвандони бекоре, ки ба [иф​зи иxтимоb э[тиёx доранд;

таъмини худмашuулияти а[олии бекор ва таъсиси xой[ои иловагии корb, барои фаъолияти илмию тадrиrотb оид ба масъала[ои шуuл ва замина[ои моддию техникии он, маблаuгузории тадбир[ои [амкории бозори ме[нат, барои таъминоти хадамоти давлатии шуuл ва рушди байналхалrb оид ба масъала[ои шуuл ва бекорb;

татбиrи барнома[ои xум[уриявb ва минтаrавb оид ба дастгирии иxтимоии нафаrахeрон, маъюбон, атфол ва дигар гурe[[ои а[олb;

таъмини нига[дошти маrомоти идораи хадамоти маќомоти ваколатдор,  тарбия ва бозомeзии кадр[о, рушди заминаи моддию техникии системаи фонд;

пардохти xубронпулb ба ивази ро[[ат[ои истифоданашудаи муолиxаи санаторию курортb ба маъюбони Xанги Бузурги Ватанb ва ашхоси ба он[о баробаркардашуда;
пардохти rисми захиравии нафаrаи ме[натb.
ФАСЛИ 3. ШАРТ{ОИ УМУМИИ ТАЪИН ВА ПАРДОХТИ МАБЛАU{ОИ 
СУUУРТА ВА ПАРДОХТ{ОИ МАRСАДНОК

Моддаи 18. Таъин, маблаu[ои суuурта, [аxм ва мe[лати пардохти он

Таъин ва пардохти xамъи маблаu[ои суuурта оид ба [ар як навъи суuуртаи давлатии иxтимоb дар [аxм ва мe[лат[ои пешбининамудаи rонун анxом дода мешавад.

Ба ашхоси суuурташуда, ки та[ти муносибат[ои ме[натb rарор доранд, кeмакпули[о ва пардохт[ои маrсаднок оид ба суuуртаи давлатии иxтимоb дар xои кор ё ма[алли истиrомати суuуртакунанда таъин ва пардохта мешаванд. Дар сурати бар[ам хeрдани корхона ё иваз шудани суuуртакунанда, кeмакпули[о аз xониби вориси [уrуrb таъин ва пар​дохта мешаванд ва [ангоми мавxуд набудани вориси [уrуrb — аз xониби маrоми ваколатдори суuуртакунандаи иxтимоb (муассисаи суuурта), ки суuуртакунандаро ба rайд гирифтааст, анxом дода мешавад.

Ба ашхоси баrайдгирифташудаи бекор (нафаrахурон ва бекорон) пардохт[о аз xониби маrоми ваколатдори ма[алли зист пардохта ме​шавад.

Кeмакпули[о [ангоме таъин ва пардохта мешаванд, ки агар дар мавриди пардохти он на дертар аз 6 мо[, то рeзи [атми [олати суuурта муроxиат карда бошанд.

Кeмакпулие, ки то рeзи фавти шахси суuурташуда талаб карда нашудааст, ба аъзои оилаи e ё ашхоси та[ти сарпарастии шахси фавтида rарордошта, пардохта мешавад.

Кeмакпули[ои пурра гирифтанашудаи боrимонда ба амволи меросb дохил карда намешаванд.

Мутобиrи [амин Rонун пардохт[о ба ашхоси суuурташудаи но[ия[о ва ма[ал[о, ки тибrи тартиби муrарраршуда барояшон коэффитсиент[ои но[иявb ба музди ме[нат истифода мегарданд, зиндагb ва ме[нат мекунанд, бо дарназардошти ин коэффисиент[о пардохта мешаванд.

Моддаи 19. Ниго[ доштани маблаuи кeмакпули[ои изофатан пардохташуда

Маблаu[ои изофагии ба гиранда пардохташудаи суuуртапулb, агар додани изофапулb бо гуно[и e сурат гирифта бошад, тибrи тартиби муайяннамудаи rонун ниго[ дошта мешаванд.

Моддаи 20. {алли ба[с[о оид ба масъала[ои таъминот бо кeмакпулb
Ба[с[о байни ашхоси суuурташуда ва суuуртакунандагон дар мав​риди масъала[ои таъминот бо кeмакпулb оид ба суuуртаи давлатии иxтимоb бо тартиби судb мавриди баррасb rарор мегирад.

Моддаи 21. Маrомоти идораи суuуртаи давлатии иxтимоb
Идоракунии системаи суuуртаи давлатии иxтимоb аз xониби {укумати Xум[урии Тоxикистон ба воситаи маќомоти ваколатдор, бо иштироки  намояндагони кормандон ва ассотсиатсияи корфармоён, ки тањияи сиёсати мувофиќашудаи давлатиро дар соњаи суѓуртаи иљтимої, инчунин аудити молиявb ва [уrуrии иштирокчиёни  суuуртаи иxтимоиро амалї менамоянд,  анxом дода мешавад.

Идораи оперативии маблаu ва амволи суuуртаи давлатии иxтимоb аз xониби маќомоти ваколатдор  анxом дода мешавад.

 Маќомоти ваколатдор фаъолияти худро мувофиќи Rонуни мазкур,  дигар санадњои меъёрии [уrуrии Xум[урии Тоxикистон, инчунин Низомномае,  ки аз љониби {укумати Xум[урии Тоxикистон тасдиr карда мешавад,  амалї  менамояд.

Бо маrсади назорат аз болои дурустии пардохти кeмакпулb xи[ати суuуртаи давлатии иxтимоb аз тарафи суuуртакунанда дар корхона[о, ташкилот[о ва муассиса[о аз [исоби намояндагони бакортаъминкунанда, кумитаи иттифоrи касаба ва ё дигар маrоми намояндагии кормандон комиссия таъсис меёбад ва ё вакили масъули суuуртаи иxтимоb интихоб мешавад. Хароxоти маблаuи суuурта барои табобати санаторию курортb, истиро[ати кормандон аз аъзои оилаи он[о, хурокхeрии пар[езb ва дигар тадбир[ои солимгардонию профилактики бевосита дар корхона[о аз тарафи кумитаи иттифоrи касаба ё дигар маrоми намоян​дагии кормандон анxом мегардад.

ФАСЛИ 4. МАБЛАUГУЗОРИИ СУUУРТАИ ДАВЛАТИИ ИXТИМОB
Моддаи 22. Маблаu[о барои таъмини пардохт[о оид ба суuуртаи давлатии иxтимоb
Маблаuгузории пардохти нафаrа, кeмакпули[о ва дигар пардохт[ои дорои хусусият[ои маrсаднок оид ба суuуртаи давлатии иxтимоb аз xониби муассисаи суuурта анxом дода мешавад.

Маблаu[ои  маќомоти ваколатдор  аз [исоби зайл ташаккул меёбанд;

Са[м[ои суuуртаи [атмии корхона[о, муассиса[о ва ташкилот[ои [амагуна шакли моликият, дигар ташкилот[о, ки дар [удуди Xум[урии Тоxикистон rарор доранд, сарфи назар аз тобеияти он[о, са[м[ои ша[рвандон, ки ба фаъолияти со[ибкорb машuуланд (шахсони [уrуrb намебошанд) ва дигар ша[рвандон, ки мутобиrи [амин Rонун бояд ба суuуртаи давлатии иxтимоb фаро гирифта шавад;

Маблаu[ое, ки вобаста ба таъин намудани нафаrаи пеш аз мeхлат ва ба маrсад[ои таъминоти имтиёзноки нафаrа мутобиrи Rонуни Xум[урии Тоxикистон «Дар бораи таъмини нафаrаи ша[рвандони Xум[урии Тоxикистон» ситонида мешавад;

Маблаu[ои са[м[ои [атмии суuурта, ки бидуни тартиби ба[с аз шахсони [уrуrb ва воrеb ситонида мешаванд;

Са[м[ои ихтиёрb ва пардохт[ои хайрияи шахсони [уrуrb ва воrеb;

дивидент ва даромад[ои бадастовардашуда аз фаъолияте, ки rонунгузорb манъ нанамудааст;

даромад[ое, ки [ангоми расонидани ёрии молиявb аз [исоби маб​лаu[ои муваrrатан озод ва оид ба депозит[ои  маќомоти ваколатдор  ба даст оварда мешавад;

маблаu[ои буxети xум[уриявии барои пардохти нафаrа ва кeмак​пули[о ба хизматчиёни [арбb ва аъзои оилаи он[о пешбинишуда, нафаrа барои хизмат[ои махсус дар назди Xум[урии Тоxикистон ва талофии хароxоти баланд бардоштани [аxми нафаrа ва кeмакпули[о во​баста ба таuйирёфтани индекси рeзгузаронb ва афзоиши музди ме[нат;

маблаuи буxети ма[алли, ки барои пардохти нафаrа барои хизмат[ои шоёни дорои а[амияти ма[аллb, инчунин нафаrа[ои иxтимоb пешбинb шудаанд;             

маблаuе, ки ба rисми махсуси [исобномаи захиравии инфиродb, xи[ати пардохт[ои минбаъда ба нафаrахeрон [ангоми пешбурди ба[исобгирии инфиродb (персонификатсияшуда) дар системам суuуртаи давлатии иxтимоb ворид карда шудаанд;

дигар воридоте, ки ба rонун[о ва дигар асноди меъёрию [уrуrb мухолиф намебошанд.

Маблаu[ои пулии  маќомоти ваколатдор  мусодира ва андозбандb намегарданд аз он[о боxу хироxи комиссионb ситонида намешавад.
Маблаѓи дар буљети  маќомоти ваколатдор  љамъгардида ба ду гурўњ таќсим мешавад:

- сањмњои суѓуртавї, маблаѓи муљозоти молиявии воридшуда, субвенсияи буљетњои љумњуриявї ва мањаллї, даромад ва фоизњо аз љойгиркунии маблаѓи муваќќатан озод ба таркиби буљети давлатї дохилгардида дар буљети тасдиќгардидаи соли навбатї таќсим ва харљ карда мешаванд;
- маблаѓе, ки њамчун сањмњои нафаќавї аз њисоби музди мењнат ва даромади шањрвандон ворид мегардад ва ба ќисми захиравии суратњисоби инфиродии шахси суѓурташуда дохил мегардад, инчунин фоизњо ва даромадњо аз љойгиркунии муваќќатии онњо дар Буљети давлатии Љумњурии Тољикистон барои соли навбатии молиявї пешбинї намешаванд ва дар шакли захираи нафаќавии давлатї нигоњ дошта мешавндю
Дар буљети  маќомоти ваколатдор  барои соли навбатии молиявї маблаѓи дар њамин сол ворид ва харљшаванда, инчунин маблаѓе, ки барои пардохти иловапулињо ба нафаќа аз андўхти (аз захираи нафаќавии давлатї) нафаќа дар њамин сол равона мегарданд, пешбинї мешаванд.
Моддаи 23. Сохтор ва њаљми  тариф[ои са[мия[ои суuурта

Суѓуртакунандагон ўњдадоранд андози иљтимоиро тибќи тартиб ва њаљми муќаррарнамудаи  Кодекси андози Xум[урии Тоxикистон њисоб ва пардохт намоянд.
Ба таркиби андози иљтимої дохил мешаванд:

- сањмњо барои суѓуртаи иљтимої;

- сањмњои нафаќавї;

- сањмњои суѓурта барои бекорї.

Андозаи (таносуби) њар як навъи сањм ва самти харољотро {укумати Xум[урии Тоxикистон  муайян менамояд.

Сањмњои суѓуртае, ки шахсони суѓурташуда пардохтаанд, дар њисобномањои андўхти инфиродї бо тартиби муќаррарнамудаи  Xум[урии Тоxикистон  ба њисоб гирифта мешаванд. 

Маблаuи адози иљтимої ва са[м[ои  нафаќа аз њисоби маблаuи андозбандишаванда бароварда мешавад.

Моддаи 231. Тартиби ниго[дорb, ба[исобгирb ва истифодаи восита[ои пулb, ки ба [исобномаи захиравии инфиродb ворид шудаанд

{ангоми xорb намудани ба[исобгирии захиравии инфиродb дар системаи давлатии суuуртаи иxтимоb ба [ар як шахси суuурташуда [исобномаи захиравии инфиродb кушода мешавад, ки дар намуди электронb маълумот оиди [уrуr[ои нафаrавb аз [исоби захира[ои [атмии нафаrавb rайд карда мешаванд.

Сурат[исоби захиравии инфиродb rисми махсуси [исобнома мебошад, ки са[м[ои суuуртавии воридгардида, маблаu[ои [исобкардашудаи даромад[о аз истифодаи захира[ои шахси суuурташуда, индексатсияи ин маблаu[о ва пардохт[ои анxомдодашударо дар бар мегирад.

Бо маrсади аз беrурбшавb ниго[ доштан ва таъмини индексатсияи минбаъдаи маблаu[ое, ки дар сурат[исоби захиравии инфиродb xамъ омадаанд,  маќомоти ваколатдор  [уrуr дорад, тибrи rонун[ои амалкунанда он[оро ба [исоби депозитb дар бонк[ои Xум[урии Тоxикистон, дар коuаз[ои rимматнок (са[м[о, вексел[о ва uайра) гузорад.
Бо маќсади таъмини даромад маблаѓи андўхти нафаќавиро муассисаи суѓурта метавонад ба активњои нафаќаи фондњои ѓайридавлатии нафаќа тибќи тартиби муќаррарнамудаи ќонунгузории Љумњурии Тољикистон љойгир намояд.

Муассисаи суѓурта ўхдадор аст даромаднокиро аз љойгиронии маблаѓи андўхти нафаќавї на камтар аз нишондињандаи ставкаи азнавмаблаѓгузории Бонки миллии Тољикистон таъмин намояд.
Тартиби таъин ва пардохти rисми кафолатии нафаrаи ме[натиро аз [исоби захира[ои [атмии нафаrавb rонунгузории Xум[урии Тоxикистон муайян менамояд.

Моддаи 24. E[дадори[ои пардохткунандагони са[мия[ои суuурта

Пардохткунандагони са[мия[ои суuурта ба  маќомоти ваколатдор — суuуртакунандагон ва ашхоси суuурташуда мебошанд.

Пардохти са[мия[ои суuурта аз xониби суuуртакунанда, аз ла[заи аз тарафи муассисаи суuурта ба rайд гирифтани он, анxом дода мешавад.   

Са[мия[ои суuурта, сарфи назар аз андоз ва дигар пардохт[ои [атмb, супурда мешаванд.

Пардохткунандагони са[мия[ои суuурта вазифадоранд дар мe[лати си рeз аз рeзи таъсис (аз rайди давлатb гузаштан, гирифтани литсен​зия) ё аз рeзи бастани rарордод дар бораи кирояи шахси воrеb тибrи тартиби муrарраршуда, дар маrомоти суuуртаи иxтимоии ма[алли xойгиршавb (суроuаи [уrуrb) ё ма[алли истиrомат аз rайд гузаранд.

 Маќомоти ваколатдор [ангоми нига[дошт ва истифодаи маълумот[ои зикршуда махфияти он[оро таъмин менамояд. Ба дигар ашхос додани он[о тан[о дар [олат[ои пешбининамудаи rонун иxозат дода мешавад.

Моддаи 25. {исоби са[м[ои суuурта

{исоби са[м[ои суuуртаро адозсупоранда мутобиќи Кодекси андози Xум[урии Тоxикистон, њамзамон ба њисобии музди мењнат (пардохти музди мењнат) ба кормандон ё муайян намудани даромади суѓурташавандаи соњибкорон ё шахсоне, ки бо фаъолияти мењнатии инфиродї машѓуланд, анљом медињанд.

 Суuуртакунанда ўњдадор аст њисоб ва пардохти њармоњаи сањмњои суѓуртаро таъмин намояд.

{ангоми риоя накардани мўњлатњои [исоби андози суuурта муассисаи суuуртаи њуќуќ дорад нисбати суѓуртакунанда тибќи тартиби муќаррарнамудаи Кодекси андози Xум[урии Тоxикистон муљозоти молиявї истифода намояд.
Моддаи 26. Тартиб ва мe[лати пардохти са[мия[ои суuурта

Суuуртакунандагон [ар мо[, дар мe[лат[ои аз бонк гирифтани маблаu[о барои пардохти музди ме[нати мо[и гузашта, ки ба он са[м[ои суuурта ба [исоб гирифта шудааст, маблаu[ои суuуртаро мегузаронанд.

Суuуртакунандагоне, ки дар муассиса[ои бонкb [исобнома[о надоранд, инчунин он[ое, ки пардохти музди ме[натро аз [исоби маблаu, фурeши ма[сулот, иxрои кор ва хизматрасонb анxом меди[анд са[мия[ои суuуртаро то таърихи 10 мо[е, ки пас аз мо[и [исоб кардан са[мияи суuурта фаро мерасад, мепардозанд.

Пардохткунандагони са[мия[ои суuурта, ки ба он[о вобаста ба шароити ме[нат мутобиrи rонунгузории xорb барои ме[нат оид ба натиxа[ои  на[оии  кор подошпулb муайян карда шудааст, вобаста ба маблаuи ба [исоби музди ме[нат ё дар шакли ставка[ои устувор, ки {укумати Xум[урии Тоxикистон муrаррар менамояд, са[мия[оро пардохта минбаъд оид ба натиxа[ои сол, дар мe[лат[ои барои маrсад[ои зикр шуда аз муассиса[ои бонкb гирифтани маблаu [исобро баробар мекунанд.

Пардохткунандагони са[мия[ои суuурта, ки фаъолияти ме[натиро тибrи шарт[ои дигар анxом меди[анд, са[мия[ои суuуртаро аз он даромад ва дар он мe[лат[ое мепардозанд, ки Кодекси андози Xум[урии Тоxикистон муайян кардааст.

Моддаи 27. Муносибат[ои байни[амдигарии маrомоти суuуртаи иxтимоb ва пардохткунандагони са[мия[ои суuурта бо бонк[о ва дигар  ташкилотњои  кредитb
Бонк[о ва дигар ташкилотњои кредитb [исобнома[ои (xорb) пардохткунандагони са[мия[ои суuуртаро [ангоми пешни[од намудани асноде, ки ба сифати пардохткунандаи са[мияи суuурта ба rайд гирифта шудааст, тасдиr мекунад ва оид ба дигар [исобнома[о, аз xумла буxетb, асъорb, rарзb, депозитb, аккредитивb ва дигар[о бошад —[ангоми пешни[од намудани аснод дар бораи ого[онии маrомоти маќомоти ваколатдор  дар бораи нияти пардохткунандаи са[м[ои суuурта дар мавриди дар бонк кушодани [исобномаи дахлдор, мекушоянд.

Пардохткунандагони са[мия[ои суuурта [амзамон бо талаб карда гирифтани маблаu[о барои пардохти музди ме[нат барои мо[и гузаш​та ба бонк супоришнома[ои пулиро оид ба са[мия[ои суuуртаи ба маќомоти ваколатдор  гузаронидашуда, ки бидуни он маблаu[о барои пардохти музди ме[нат дода намешаванд, пешни[од мекунанд. Супоришнома[ои пардохти зикршуда, инчунин супоришнома[ои пардохти пеня, xарима ва дигар пардохтхо дар навбати аввал иxро карда мешаванд.

Дар [олат[ое, ки муассиса[ои бонкb бо маrсади истифодаи маблаu[ои са[мия[ои суuуртаи воридшуда дар гардиши бонк ва аз он ба даст овардани фоида мe[лати ба[исобгирии маблаu[оро мегузаронанд, аз xониби он[о барои [ар як рeзи гузаронидани мe[лат дар [аxми дукарата дар муrоиса бо ставкаи фоизии xории азнавмаблаuгузории (рефи​нансирования) бонки миллии Xум[урии Тоxикистон фоиз[о пардохта мешаванд.

Маблаu[ое, ки ба буxети  маќомоти ваколатдор  дар натиxаи иxрои муxозот[ои молиявb (пения, xарима) ворид гардидаанд, барои маrсад[ои суuуртаи иxтимоb масраф карда мешаванд.

Амалиёт[о оид ба маблаu[ои  маќомоти ваколатдор  аз xониби ташкилотњои бонкb ё дигар ташкилотњои кредитb бидуни талаби подоши комиссионb барои ин амалиёт анxом дода мешавад.

Моддаи 28. Назорати пардохти са[мия[ои суuурта ва хароxоти маблаu[ои суuуртаи иxтимоb
Назорати пардохти са[мия[ои суuурта ва хароxоти маблаu[ои су​uуртаи иxтимоb бо rарори маrоми идораи суuуртаи давлатии иxтимоb аз xониби намояндаи маrомоти суuуртаи иxтимоb ё ташкилоти мустаrили аудиторb анxом дода мешавад.

Суuуртакунандагон, бонк[о, дигар маrомоте, ки оид ба маблаu[ои суuуртаи давлатии иxтимоb амалиётро анxом меди[анд, вазифадоранд ба маrомоти назораткунандаи суuуртаи иxтимоb аснод ва маълумот[ои зарурии марбут ба со[аи фаъолияташонро пешни[од намоянд.

Назорати xамъиятb xи[ати таъмини [уrуrи ашхоси суuурташуда, хароxоти маблаu[ои суuуртаи давлатии иxтимоb дар корхона[о, ташкилоту муассиса[о аз xониби маrомоти намояндагии кормандон анxом дода мешавад.

Моддаи 29. Масъулият барои [исоби нодуруст, сари ваrт напардохтан ва нагузаронидани са[мия[ои суuурта

Барои [исоби нодуруст, сари ваrт напардохтан ва нагузарондани са[мия[ои суuурта ба Фонди суuуртаи давлатии иxтимоb, сари ваrт [амчун пардохткунандаи са[мия[о ба rайд нагирифтани суuуртакунандагон мутобиrи Кодекси андози Xум[урии Тоxикистон ва Кодекси Xум[урии Тоxикистон дар бораи  њуќуќвайронкунињои маъмурї  ба xавобгарb кашида мешаванд ва инчунин њангоми иљрои амле, ки аз он ба буљети Фонд зиёни моддї расидааст, суѓуртакунанда ўњдадор аст зиёнро дар њаљми пурра љуброн намояд. Љуброни зиён метавонад тибќи тартиби муќаррарнамудаи ќонугузории Xум[урии Тоxикистон ё бо ќарори суд ситонида шавад..

Моддаи 30. Мe[лат[ои дида баромадани муроxиат[о дар бораи вайрон шудани rонунгузорb дар хусуси суuуртаи давлатии иxтимоb
Муроxиати суuуртакунандагон ва суuурташудагон аз рeи масъала[ои вайрон шудани rонунгузорb оиди суuуртаи давлатии иxтимоb аз тарафи суuуртакунанда дар мe[лати 10 рeз дида мешавад. Аз натиxаи он  суuуртакунанда ба аризади[анда баъди rабули rарор дар муддати 10 рeз ба таври хаттb хабар меди[ад.

Дар [олати розb нашудан бо rарори rабулшуда, ба[с дар тартиби судb [ал карда мешавад.

  Президенти 

Xум[урии Тоxикистон                                                                                          Э. РА{МОНОВ
ш. Душанбе,  13 декабри соли 1997,
№517

RАРОРИ МАXЛИСИ ОЛИИ 

XУМ{УРИИ ТОXИКИСТОН
Оид мавриди амал rарор додани Rонуни Xум[урии Тоxикистон 

«Дар бораи суuуртаи давлатии иxтимоb»

(Ахбори Маxлиси Олии Xум[урии Тоxикистон,  cоли 1997, №23-24, мол.351)
Маxлиси Олии Xум[урии Тоxикистон rарор мекунад:
1. Rонуни Xум[урии Тоxикистон «Дар бораи суuуртаи давлатии иxтимоb» пас аз интишори расмb ва rисми дуюми моддаи 23 -  аз 1 январи соли 1999 мавриди амал rарор дода шавад.

2. {укумати Xум[урии Тоxикистон;

дар хусуси бо Rонуни Xум[урии Тоxикистон «Дар бораи суuуртаи давлатии иxтимоb» мутобиr намудани rонун[о таклиф[о пешни[од намояд;

rарор[ои худро бо Rонуни мазкур мутобиr гардонад.

 Раиси Маxлиси Олии 

Xум[урии Тоxикистон



                                  С. РАXАБОВ

ш. Душанбе,  13 декабри соли 1997,
№ 518
